

Кривенцева Светлана Михайловна, Преподаватель,
Пермский институт ФСИН России, Пермь, Россия
Kriventseva Svetlana Mihailovna, lecturer,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
Perm, Russia

ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ И ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНАЯ ПРОБАЦИЯ

Аннотация: в статье рассматриваются актуальные проблемы, связанные с применением положений Федерального закона от 6 февраля 2023 года № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации».

Ключевые слова: иные меры уголовно-правового характера, пенитенциарная пробация, социальная реабилитация, стимулирование правопослушного поведения.

Создание системы пробации является одним из ключевых элементов гуманизации уголовно-исполнительной системы, причем такая система создается впервые в нашей стране. С 1 января 2024 года в Российской Федерации начали применяться положения Федерального закона «О пробации в Российской Федерации» [1], открыв новую эпоху в сфере исполнения наказаний.

Законодательством предусмотрена реализация мероприятий трех видов пробации: исполнительной, пенитенциарной и постпенитенциарной. Исполнительная пробация применяется к осужденным к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества, а также в отношении лиц, которым назначены иные меры уголовно-правового характера. Пенитенциарная пробация предусматривается в учреждениях, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы для подготовки осужденных к освобождению, постпенитенциарная пробация касается освободившихся граждан.

Организация мероприятий пробации возложена на уголовно-исполнительные инспекции территориальных органов ФСИН при взаимодействии с центрами занятости учреждений социального обслуживания.

Вместе с тем предусматривается активное участие коммерческих, некоммерческих, в том числе религиозных организаций и общественных объединений, социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих образовательную деятельность, общественных наблюдательных комиссий и граждан, включая добровольцев и волонтеров.

Для более детальной регламентации работы в сфере пробации, 29 ноября 2023 года Министерством юстиции РФ издан приказ № 350 «О ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации лиц, в отношении которых применяется пробация в соответствии с Федеральным законом от 06.02.2023 № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации».

Как следует из части 3 статьи 21 Федерального закона № 10, постпенитенциарная пробация повторно применяться не может. В отношении исполнительной пробации прямого указания о невозможности применения повторных пробационных мероприятий не указывается, но в части 3 статьи 11 регламентируется, что меры исполнительной пробации осуществляются в порядке, установленном главой 5 Федерального закона, в которой и содержится статья 21. Соответственно, и на исполнительную пробацию распространяется правило о невозможности повторного применения.

Аналогичные нормы присутствуют в «Порядке исполнения обязанностей и осуществления прав учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, и уголовно-исполнительных инспекций в сфере пробации» (Приложение №



1 к приказу Министерства юстиции Российской Федерации от 29.11.2023 г. № 350), в котором указывается, что «исполнительная пробация повторно не применяется» (пункт 56) и «повторно постпенитенциарная пробация не применяется» (пункт 67).

Дискуссионным вопросом является правильное определение категории «повторности». Словарь русского языка под редакцией Т.Ф. Ефремовой дает следующее определение: «Повторный- имеющий место, совершающийся во второй раз, снова; вторичный» [2].

В связи с вышеизложенным, возникает вопрос- что понимается в данном случае под повторностью? К примеру, если осужденный к лишению свободы Иванов, освободившийся из исправительного учреждения, получил социальную помощь в рамках постпенитенциарной probation в 2024 году, в дальнейшем вновь совершил преступление, отбыл наказание в исправительной колонии, и в 2026 году обратился в уголовно-исполнительную инспекцию с заявлением об оказании содействия. Будет ли в данном случае на него распространяться правило о неприменении постпенитенциарной probation повторно?

Рассмотрим другую ситуацию – Петрову, осужденному к исправительным работам сроком на 2 года, в течение 2024 года оказывались социальные услуги в рамках исполнительной probation. В 2025 году Петров совершает повторное преступление, за которое по приговору суда ему назначено условное осуждение с испытательным сроком на три года, а оставшийся срок исправительных работ судом оставлен к самостоятельному исполнению. Возможно ли применение исполнительной probation по приговору с условным осуждением?

В настоящее время, если исходить из категоричности правовых норм, применение исполнительной и постпенитенциарной probation повторно не представляется возможным. Однако реализация мер социальной направленности может содействовать как в исправлении осужденных, так и в профилактике повторных преступлений. В рамках проводимой социальной работы сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций, помощь осужденным заключается в основном лишь в разъяснении права на обращение в учреждения и органы, непосредственно оказывающие социальную, юридическую и психологическую виды помощи. Федеральный закон о probation детально регламентирует как оказание такой помощи, так и порядок взаимодействия субъектов probation, и данный механизм позволит провести комплекс реальных, действенных мероприятий по ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации.

Считаем, необходимо внести изменения в Федеральный закон № 10 и соответственно, в приказ Минюста России № 350, предусмотрев возможность применения исполнительной и постпенитенциарной probation в отношении одного лица, с учетом последующих приговоров. Максимальное устремление к развитию и поддержанию на гарантированном уровне системы социальных функций будет способствовать выработке проекции качества социальной защиты государства в удовлетворении как общественных, так и индивидуальных потребностей отдельно взятого человека.

Список литературы:

1. О probation в Российской Федерации: федер. закон от 06.02.2023 № 10-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2023. № 6, ст. 917.
2. Ефремова Т. Ф. Новый словарь русского языка. Толково-словообразовательный. – М.: Русский язык, 2000.

